Serie 2016 Qualifikationsverfahren

Zeichner/ln EFZ
Fachrichtung Architektur

Pos. 1 Mathematische und Schriftliche Prifung
naturwissenschaftliche Grundlagen Serie A
Name Nummer Kandidat/Kandidatin

Vorname Datum
Zeit Zum Losen der 5 Aufgaben stehen lhnen 60 Minuten zur Verfigung.
Hilfsmittel Formel- und Tabellenbiicher ohne Berechnungsbeispiele sind gestattet, ebenso
netzunabhangige, nicht druckende elektronische Taschenrechner.
Die Hilfsmittel dirfen nicht ausgetauscht werden. Geodreiecke sind gestattet.
Losungsweg Der Losungsweg ist ltickenlos — wo nétig mit Handskizzen — darzustellen.
Resultate ohne Lésungsweg zéhlen 0 Punkte.
Genauigkeit Zwischenresultate sind genauer als das Endresultat zu berechnen (erst am Schluss
runden).
Notenskala Maximale Punktezahl: 50
475 - 50.0 Punkte = Note 6.0
425 - 470 Punkte = Note 55
375 - 420 Punkte = Note 5.0
325 - 37.0 Punkte = Note 4.5
27.5 - 320 Punkte = Note 4.0
225 - 27.0 Punkte = Note 35
175 - 220 Punkte = Note 3.0
125 - 17.0 Punkte = Note 2.5
7.5 - 120 Punkte = Note 2.0
25 - 7.0 Punkite = Note 1.5
00 - 20 Punkte = Note 1.0
Prifungsexperten/Prifungsexpertinnen: Punkte: Note:
Sperrfrist:  Diese Priifungsaufgaben diirfen nicht vor dem 1. September 2017 zu Ubungs-

zwecken verwendet werden!

Erarbeitet durch: Fachausschuss Rechnen Zeichner/Innen EFZ Fachrichtung Architektur

Herausgeber:

SDBB, Abteilung Qualifikationsverfahren, Bern







Projektbeschrieb

Ausgangslage: Die folgenden Aufgaben basieren auf dem abgebildeten Einfamilienhaus.

Das Einfamilienhaus mit Einliegerwohnung liegt an einem flach abfallenden Hang. Die Parzelle wird
oben und unten durch Quartierstrassen begrenzt. Auf drei Seiten wird die Sichtbetonschale des
Gebaudes lediglich durch einzelne Fensterdffnungen perforiert, talseitig 16st sie sich auf und gewahrt
viel Lichteinfall und Transparenz. ‘
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maximal__erreicht

Prozentrechnen

Aufgabe 1

Gefillsherechnung (Garagenzufahrt)

Schema - Schnitt

433.65 m.i.M. (nicht masstablich)
432.80 m.ii.M.
N
best. Strasse Zufahrt . Garage |Gebiude EG
11.32 m

a) Berechnen Sie das Gefalle in [%] der Zufahrt.

b} Eine Auflage der Baubewilligung vertangt beim Strassenanschluss auf eine Tiefe von
5.00 m ein Rampengefalle von max. 5.00 %.

Berechnen Sie das Gefélle in [%] des verbleibenden Reststlckes.

Die Zwischenresultate sind auf drei Stellen nach dem Komma und die Endresultate auf
zwei Stellen nach dem Komma gerundet anzugeben.

Anzahl Punkte| -

Ubertrag
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Anzah! Punkte

maximal __ erreicht

Ubertrag| O
Lésung Aufgabe 1
10
Ubertrag| 10
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Anzahl Punkte
S— maxi.mal erreicht
Trigonometrie “
Aufgabe 2
Die unten abgebildete Fassade soll lasiert werden.
a) Berechnen Sie die effektive (eingeférbte) Fassadenflache. Das Resultat ist in
[m?] auf zwei Stellen nach dem Komma anzugeben.
b) Berechnen Sie den Winkel a. Das Resultat ist auf zwei Stellen nach dem Komma
zu runden.
Fassadenplan
, 1440 . 5.30
]
2 g
o 1281120 180/ 70
1.30 _ 3.46° | 1258 AL 240
Ubertrag| 10
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Anzah| Punkte

maximal __erreicht

Ubertrag| 10

Losung Aufgabe 2
10
Ubertrag| 20
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Anzahl Punkte

maximal___erreicht

Ubertrag

Aufgabe 3

Die einldufige Treppe wird in Beton vorfabriziert.

den Boden abgestellt.

Die Dichte p von Glas betragt 2500 kg / m®.

Langsschnitt

a) Berechnen Sie den Tfeppenwinkel o und die Podeststarke d in [cm].

b) Die Bristung wird als Verbundsicherheitsglas von 2 cm Starke ausgefiihrt und auf

Berechnen Sie das Volumen V der Bruistung in [m®] und deren Masse m in [kg].

Die Zwischenresultate sind auf drei Stellen nach dem Komma und die
Endresultate auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet anzugeben.

§
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Aufsicht

SLASBRUSTUNG 2.6¢ STARKE

Ubertrag

20
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Anzahl Punkte

maximal __ erreicht

Ubertrag| 20
Lésung Aufgabe 3
Ubertrag| 30
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Anzahl Punkte

maximal __ erreicht

Ubertrag

30

Aufgabe 4

Die Zeichnung zeigt den Schnitt durch einen Teil der Decke Uber EG mit Auskragung.
a) Zeichnen Sie das statische System.
b) Berechnen Sie die Auflagerkrafte A und B wenn:

Last Wand 1
Last Wand 2
Last Bristung
Eigenlast Decke

950 kg
550 kg
450 kg
625 kg/m’

(g = 10 m/s’

Es sind die angegebenen Achsmasse zu verwenden — auch flr die Eigenlastberechnung
der Decke. Das Resultat ist in KN anzugeben.

Die Zwischenresultate sind auf drei Stellen nach dem Komma und die Endresultate auf
zwei Stellen nach dem Komma gerundet anzugeben.

Briistung

Tragachse A /] Tragachse B

— e e

2.00 2.50

7.30

Ah———

2.80

30

Ubertrag
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Anzahl Punkte

maximal _ erreicht

Ubertrag| 30

Lésung Aufgabe 4
10
Ubertrag| 40
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Anzahl Punkte

maximal _ erreicht
Feuchtigkeit
Ubertrag| 40
Aufgabe 5
Im grossziigigen Wohn- und Essraum mit einer Raumhéhe von 2.50 m ergab eine
Messung bei einer Innentemperatur von 22°C eine relative Luftfeuchtigkeit von 65 %.
a) Wieviel Wasser muss der Luft entzogen werden, damit die relative Luftfeuchtigkeit
auf 40 % absinkt? Resultat in Gramm (auf eine Kommastelle)
I Temperatur Wasserdampfgehalt
Arbeiten Kiche Essen i
ol H
P 35 39,60
34 37,58
[®] 33 35,66
32 3382
| [ ] 31 32,07
] = i oe
—= 2 27,27
@O 27 25,80
E 8 i
v~ 25 23,07
1[0 © 24 21,80
— 23 20,60
— 22 19,45
i) 21 18,35
S 20 17.31
19 16,33
7.22 18 15,40
17 14,50
16 13,65
Zimmer Reduit Wohnen n 15 12,95
14 12,09
13 11,37
12 10,68
1 10,03
10 941
************************* 9 883
8 828
7 7.76
6 127
5 6,80
4 6,37
3 5,96
2 5.57
1 5,20
Terrasse 0 4,85
-1 4,49
-2 4,14
b) Bei welcher Oberflachentemperatur bildet sich, entsprechend der Tabelle,
Kondensat auf der Glasscheibe bei der in der Aufgabenstellung erwahnten
Messung?
Taupunkttemperatur T, der Luft in Abhangigkeit der Lufttemperatur T, in °C 1
und der relativer Luftfeuchtigkeit r.F. in % ‘
! Taupunkttemperatur T, in °C bei einer relativen Feuchte von !
T | . i ]
°C 30% 35% 40%, 45%| 50%| 55% | 60% | 65% | 70%§ 75%‘ 80%  85% 90% 95%%
| | | |
30 10,5, 12,9| 14,9 16,8| 18,4| 20,0| 21,4 22.7;23,9; 25.1\26.2 27,2 282| 29,1
29 9,7 12,00 14,0/ 15,9| 17,5| 19,0 | 20,3 | 21,7 | 23,0 24,1| 25,2 | 26,2 27,2} 28,1
28 8,8 11,1 13,1 15,0| 16,6| 18,1 | 19,5| 20,8| 22,0| 23,2| 24,2 25,2 26,2 27,1
27 8,0 10,1| 12,2| 14,1| 15,7| 17,2 | 18,6 | 19,9 21,1| 22,2| 23,3 24,3 252| 26,1
26 7,1 94| 11,4 13,2| 14,8| 16,3 | 17,6 | 18,9 20,1! 21,2 22,3 | 23,3 242| 251
25 6,2| 85 10,5/ 12,2| 13,9| 15,3 | 16,7 | 18,0 19.1i 20,3 21,3 22,3 23,2| 241
| 24 54, 76 9,6/ 11,3, 12,9 14,4| 15,8| 17,0| 18,2| 19,3 20,3 21,3 223| 23,1
| 23 4,5; 6,7 8,7 10,4 12,0/ 13,5| 14,8| 16,1| 17,2| 18,3 19,4 20,3 21,3| 22,2
| 22 36, 59 7.8 95 11,1 12,5|13,9| 15,1 16,3| 17,4| 18,4| 19,4| 20,3| 21,2
21 28/ 5,0 6,9 86 102 116|129 14,2 153| 16,4/ 17,4| 18,4 19,3| 20,2
20 1,9/ 4.1 6,00 7,7 93 10,7|12,0|13,2| 144| 154| 16,4 174 183| 19,2
19 1,0; 3,2 5.1 68 83 98|11,1|12,3]| 134 14,5 155 164 17,3 18,2
18 02 23 42 59 74 8.02 10,1 11,3| 12,5 13,5 14,5 154, 16,3| 17,2
17 -0,6/ 14 33 50 65 79 92104 11,5 12,5 13,5| 14,5 153/ 16,2
16 -1,4| 05| 24 4.1 56 7.0 8,2 94| 10,5 11,6 12,6 | 13,5 144 15,2
15 2,2 -0,3] 1,5/ 32 4,7 6.1 73| 85| 96 106 11,6| 12,5 13,4 14,2
14 -2,9; -1,00 06| 23| 3,7 51 6,4 | 7.5] 86 96 106 11,5 124 13,2
113 -3,T| -1,9 -0,1 1,3 28 4.2 5,5 S.Gi 7.7‘ 8,7/ 96| 105 11,4 122
| 12 -45 -26 -10 04 19 32| 45 57| 67 7.7/ 87 96 104 11,2
| 11 | -52| -34| -1,8 -04 10 23| 35 47| 58 67 77| 86 94| 102
i 10 -6.0| 4,2/ -2.6 -1.2 0,1 1.4 2,5; 3,7 4.8} 58 67, 76 84 92
Ubertrag| 40
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Anzahl Punkte

maximal __ erreicht
Ubertrag | 40
Lésung Aufgabe 5
10
Total| 50
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